
Тема урока: Сложные предложения с союзами и, а, но. 

Цель: повторить, систематизировать знания  о сложных предложениях с союзами и, а, но. 

ХОД УРОКА 

Ответим на вопросы для повторения материала. 

- Что такое предложение? 

- Какие бывают предложения? 

- Дать определение простого предложения. 

- Дать определение сложного предложения. 

- Какие виды сложных предложений вы знаете? 

  

Прочитайте записанные предложения: 

Больше не греет осеннее солнце, и наступили холода. 

Появились первые заморозки, на деревьях опали листья. 

-Что объединяет эти предложения?  

(объединены одной темой «Осень», это сложные предложения, состоят из 
двух частей) 

 Запишите эти предложения в тетрадь. 

-Ваша задача: найти и выделить главные члены предложения в каждой части 
сложного предложения. Составить схемы этих предложений.   

-Что необходимо сделать, чтобы определить какое это предложение и какие 
знаки препинания нужно в нем поставить? 

Алгоритм. 

1. Прочитать предложение. 

2. Найти главные члены предложения. 

3. Определить сложное или простое предложение. 

4. Если сложное, поставить знаки препинания. 



Итог: итак, мы повторили опорные знания, которые будем использовать 
сегодня на уроке. 

 Словарный диктант. Вставить пропущенные буквы. 

    Х . рург,  трен . р,  ток. рь,  слес . рь,  пр . д . вец. 

- Какой темой можно объединить эти слова? 

 

Прочитайте предложения. Подчеркните главные члены. 

Почтальон торопится. Тяжёлая сумка покачивается на его плече. 

- Скажите, какие это предложения? Объясните почему. 

 - Соедините простые предложения запятой, заглавную букву исправить на 
строчную. 

  Почтальон торопится, тяжёлая сумка покачивается на его плече. 

- Каким стало предложение? 

- Почему это предложение стало сложным? 

- Как на письме отделяются части сложного предложения? 

- Построим схему этого предложения. 

_______     _______ ,    ________    ________ . 

    

    

 - Ещё части сложного предложения могут соединяться при помощи союзов и, 
а, но. 

 

  Домашнее задание 

- Соедините две части сложного предложения с союзами и, а, но или без 
союзов. Пары подбирайте по смыслу. 

1) Поймал Емеля щуку …                       князь Гвидон всё злится, злится. 

2) Диву царь Салтан дивится …             выходит оттуда Василиса Премудрая. 



3) Подлетела к царскому крыльцу         заговорила она человеческим голосом. 


